

康店镇董柏坡村 选好“头雁” 唱响“乡村振兴曲”



秋高气爽，万木葱茏，沐着一身暖阳，记者走进了巩义市康店镇最偏远的一个村落——董柏坡村。该村北邻黄河，南邻偃师，西与孟津搭界，属丘陵地带。全村共有11个村民小组，427户，人口总数1724人。曾经的董柏坡村，各项工作进展缓慢、村民满意度低。如今，村道干净整洁，篱笆圈起菜园，庭院雅致，凉亭、游园随处可见，一派田园风光。是什么让董柏坡村一朝蝶变，宛若新生？让我们一探究竟。
记者 李晓霞

树立山一样的崇高信仰

“多亏了领头雁，才有了俺村的这一派祥和，摘了涣散党组织的帽子，还让村子有了大变化，路宽、景美、人和，日子越来越有奔头了。”3组村民王跃廷说。原来，自2019年9月份，董建均身负镇党委政府的重托和群众的信任，当起了村里的“领头雁”之后，带领干群从制度建设、项目引进、闲置资产盘活等方面着手，开辟出一条因地制宜适合本村发展的新路径。
针对党员干部思想陈旧、不思进取、对群众敷衍了事等不良作风，首先在全村开展了工作纪律和工作作风大整顿，进行了思想教育，通过反复宣教和个别谈话等形式，提高他们的政治思想素质和服务群众的思想意识。
求变，就要手腕硬。党支部坚持把党的政治建设摆在首位，加强村委班子建设，

成员分工明确、团结协作，重视后备力量培养。加强党员学习教育，结合村实际情况，制定了村党员积分管理办法，认真落实“三会一课”制度，依托每月的党日活动，开展形式多样的教育活动，严格执行制定的党员积分办法，加强流动党员管理工作；成功召开党员大会，补选了一名党支部委员，增强了党组织的凝聚力；积极与村三委班子成员沟通谈心，完善了“四议两公开”等一系列制度，规范了村议事规则。
求真，就要有载体。升级完善了党员活动室兼党员远程教育学习室，配有电脑和投影仪，利用远程教育平台定期组织党员观看、学习。进一步巩固加强党建文化阵地建设，高标准、严要求打造党建阵地，严格落实“四议两公开”工作法，重要问题集体讨论决定，形成坚不可摧的战斗堡垒。

增强海一样的为民情怀

董柏坡村地处邙岭，一直以农作物种植为主，多年来，没有工矿企业，没有集体经济收入。2019年，董柏坡村积极在发展壮大村集体经济上寻良策，收取392亩黄河滩地承包地及合同到期土地地租9万多元，增加了集体收入。
目前，董柏坡村岭区耕地3300亩，流转1600余亩，黄河滩区972亩，流转972

亩。2019年，董柏坡村经济总收入320万元。其中，农业收入约86万元，林业收入17.2万元，第二、三产业收入216.8万元。农民人均纯收入6950元。随着社会经济不断发展，村里多数年轻人外出务工，撂荒地比较多。村三委研究决定，2020年10月份，计划将岭地和黄河滩地全部流转给青山工程，增加村民收入。

锤炼铁一样的责任担当

积极对接镇项目办、城建等部门，推动村庄1.2公里主干道拓宽改造工程立项，目前该工程主体建设已经完工。谋划村连接207国道、偃师东高速口融入大交通网络的道路，目前已完成前期勘察工作，正在规划预算及立项准备工作。为进一步改善村民饮水条件，已向康店镇政府乡村振兴办和巩义市水利局书面请示，并积极协调已坏饮水机井修理事项，现已通过镇乡村振兴办上报巩义市扶贫办。以“摘星夺旗创三宜”活动为抓手，实施美丽乡村建设，移树、植树，清理垃圾场及路面，对村庄环道及垃圾场进行绿化、美化、亮化，制定“美丽庭院”建设实施方案，推动并落实美丽庭院建设。目前第一批美丽庭院评比、挂牌已结束，并举行了董柏坡村美丽庭院授牌颁奖会。即将开始的第二批评比活动，将推动美丽庭院建设向纵深发展。

在老村委旧址推动新建小游园工程，目前已经完工，正在以游园为核心，利用闲置老旧小院打造一个特色庭院样板。计划在此基础上引入网红经济模式，将其改造成一个网红小院，植入文

激发火一样的奋斗激情

联合郑州职业技术学院帮助新建、改建文化墙、宣传栏、村标、文化广场等党建文化示范性阵地，目前该工程已经完工。郑州职业技术学院投资近19万元帮助改善党群活动中心生活办公条件，新建公厕、洗浴间、洗衣间，改建公共厨房一间，捐赠电脑和打印机各3台、挂式空调4台、柜式空调1台。开展了郑州职业技术学院结对帮扶董柏坡村贫困户系列活动。9月

打造鱼水一样的干群关系

在春节、元宵节、清明节、端午节、重阳节等节庆日，组织广大党员干部开展以歌颂党和丰富群众文化生活为主要内容的各类文体活动，增进了干群关系。通过不懈努力，目前全村上下经济社会和谐发展，社会事业蒸蒸日上，人民群众安居乐业，户户争当“十星级文明户”，人人投身于“讲文明、树新风”活动中，决心以“争先进、创一流”为目标，团结奋进，创先争优，促进两个文明建设再上新台阶。

化，进行深度开发，赋予美丽庭院以灵魂，为下一步打造特色美丽乡村做准备。

积极谋划发展壮大村庄集体经济。邀请镇国土所对村集体建设用地进行实地摸排，核实两处集体建设用地。走访了村里的4家制鞋辅料加工个体户，谋划建设鞋辅料加工车间。对村里的梨花湾项目和河南庆三元公司乡村旅游项目两处烂尾工程进行多次实地考察和调研，通过各种措施，盘活村内集体建设及农业土地、厂房等资源，谋划利用老面粉厂旧窑洞，改建一所老年人日间照料中心（公益食堂）。积极招商引资，打造乡村旅游文化产业。

邀请本村致富带头人、有一定作为的乡贤人士近20人顺利召开董柏坡村“凝聚乡贤智慧，共谋家乡发展”乡贤座谈会，共商共议村发展规划。以此为契，建立共谋发展的智囊团，为乡村振兴输入了源源不断的新鲜血液。

信访稳定工作通过新一届村干部的努力和借助扫黑除恶，较以前有很大的改善。将各类矛盾处理在萌芽状态，分班坚持夜间巡逻制度，社会治安得到了明显改善。

初，郑州职业技术学院10个教学系党总支分5批结对到村进行贫困户和低保户入户慰问，赠送米面油等生活物资，了解贫困户实际生活困难，有针对性地开展帮扶。学院团委8月20日到该村开展了关爱留守儿童系列活动，捐赠一批学习物资，开展了防溺水、保护母亲河及反邪教教育等活动。多项活动的开展，激发了全村干群火一样的奋斗激情。

阶。村庄变得更生态更美丽了，不止有面子上的新气象，还有群众步步高升的生活水平。

“要达到治理有效，村民钱包鼓起来不是终点，我们还要让村庄美起来、干群关系融洽起来。”董建均有着一张黝黑的脸庞和农村汉子的淳朴坦荡，说话不会拐弯抹角，一句话说出来，能在地砸个坑，宁愿苦干，不愿苦熬。董建均让村庄大变化的目标正在一步步变成现实。